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34. Průmyslová revoluce.
Průmyslová revoluce

Průmyslová revoluce byla obdobím přechodu od manufakturní výrobě k výrobě tovární, v oblasti společenských vztahů pak znamenala konec feudalismu a přechod ke kapitalismu. Jejími charakteristickými rysy bylo zavádění strojů do výroby (industrializace), rozvoj dopravy a dálkového obchodu, včetně dovozu surovin a růst produktivity v  zemědělství. Průmyslová revoluce byla doprovázena procesem urbanizace – tj. stěhování lidí do měst a jejich rozrůstáním. Zároveň s sebou přinesla zlepšení životních podmínek, což vedlo k růstu počtu obyvatel.

Průmyslová revoluce začala kolem roku 1760 ve Velké Británii, která měla pro rozvoj průmyslu všechny nezbytné předpoklady – dostatek kapitálu (především ze zemědělství a obchodu), volnou pracovní sílu, ložiska uhlí a železa a zdroj levných surovin a zároveň odbytiště výrobků v rozsáhlých koloniích. Rozvoji obchodu napomohla i výhodná poloha a vyspělá námořní doprava. 
Zpočátku se rozvíjel především textilní průmysl díky uplatnění spřádacích strojů a mechanických stavů, zdrojem energie však bylo stále především vodní kolo. Po zdokonalení parního stroje Jamesem Wattem prudce stoupla úloha těžby uhlí a zpracování železa. Nové technologické postupy (tavba ve vysokých pecích, bessemerování) zvýšily produkci oceli a zlevnily výrobu.  To zároveň znamenalo revoluci v dopravě. Již roku 1807 postavil R. Fulton první paroloď, v roce 1814 předvedl G. Stephenson první lokomotivu a již roku 1825 byla zavedena pravidelná železniční doprava. Rozvíjela se rovněž lodní doprava spojená s regulací řek , budováním průplavů, moderních přístavů a překladišť.

V zemědělství se uplatnil jak zlepšený osevní postup – tzv. norfolkský (okopanina – jař – ozim – jetelovina), tak nové stroje – secí stroj, parní pluhy, mlátičky. Spolu se zvýšením stavu dobytka a vyšší produkcí mrvy ke hnojení, uplatněním meliorací a později i umělých hnojiv vedla tato opatření k několika násobnému zvýšení výnosů.
Průmyslová revoluce přinesla i negativa. Především v oblasti velké koncentrace průmyslových podniků došlo k prudkému zhoršení životního prostředí, přičemž tento problém je aktuální i dnes. Zavádění strojů a zvýšení produktivity práce vedlo zároveň k masovému propouštění dělníků, kteří se zpočátku bránili rozbíjením strojů ( tzv. hnutí ludditů). Závislost dělníků na podnikatelích byla zneužívána ve formě dlouhé pracovní doby (14-16 hodin denně) a nízkých mezd. Přesto byla průmyslová revoluce spjata s celkovou liberalizací společnosti a rozvojem občanských práv.

2. průmyslová revoluce – vědecko-technická

Vědecko- technická revoluce je další fází průmyslové revoluce. Dochází k ní v poslední čtvrtině 19. století a na počátku století dvacátého. Jejími základními rysy jsou uplatnění nejmodernějších vědeckých poznatků ve výrobě – především elektřiny a spalovacích motorů – a koncentrace výroby a kapitálu.

Hlavním zdrojem energie stále zůstává uhlí, ale stoupá jeho využití pro výrobu elektrické energie, která je dále využívána k osvětlování, pohonu strojů v továrnách a při moderních formách dálkové komunikace, které představovaly nejprve telegraf a později telefon.Vedle technologie přenosu informací se rozvíjí i technologie jejich záznamu – fonograf, gramofon, fotografie i film. Jednoduchá možnost přenosu elektrické energie umožnila později její široké využití i v domácnostech.

V tovární výrobě stoupá význam chemického a zbrojního průmyslu a s vynálezem spalovacího motoru se rodí zcela nové odvětví – výroba automobilů. Produktivita práce se dále zvyšuje její dělbou a zavedením tzv. pásové výroby. V roce 1905 se objevuje první letadlo a v roce 1909 Louis Blériot přeletěl poprvé kanál La Manche. Rozvoj automobilismu a letectví nastartoval využívání ropy, její těžbu a rozvoj petrochemického průmyslu. 
Prudký růst objemu produkce i počtu podniků vedl ke konkurenci a vyvolal potřebu jejich sdružování. To vedlo k vytváření různých typů monopolů ( kartely, syndikáty, trusty, koncerny). Vzniklé monopoly pak měly dalekosáhlé možnosti ovlivňovat trhy, jak v oblasti cen tak produkce a vytvářely i silný politický tlak.  Státy proto od politiky volného trhu přecházejí k protimonopolním zásahům.

V období vědecko-technické revoluce Evropa ztrácí své dominantní postavení a do čela světového hospodářství se dostávají USA.                                                                                                                                                                                                                                                                                      
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